

22 лістапада 2012 года

**Лістапад — гарачы месяц для прыёмных камісій аграрных устаноў вышэйшай адукацыі нашай краіны. Першага лістапада стартвала ўступная кампанія на завочнае навучанне. І хоць прыём дакументаў завершыцца толькі 30 лістапада, на некаторыя спецыяльнасці ўжо існуе пэўны конкурс, што сведчыць пра запатрабаванасць такой адукацыі ў нашай краіне. Пра адметнасці і ход прыёму на завочныя аддзяленні вядучых аграрных УВА краіны нашаму карэспандэнту расказалі адказныя сакратары прыёмных камісій.**

## Завочка: запатрабаваная і памаладзелая



Прыёмная камісія БДАТУ працуе ў штатным рэжыме.

Андрэй Валянцінавіч Балондзь, адказны сакратар прыёмнай камісіі Гродзенскага дзяржаўнага аграрнага ўніверсітэта, адзначае, што да іх у асноўным паступаюць людзі, якія працуюць, хаця ёсць і ўчарашнія школьнікі. Практычна ва ўсіх за плячыма каледжы і вучылішчы. Разам з тым сустракаюцца і тыя, хто заканчваў свае навучальныя ўстановы 10 і нават 20 гадоў назад.

Завочнікам прапануюць спецыяльнасці: "Эканоміка і

маюць спецыяльную бухгалтарскую адукацыю, і тыя, хто атрымаў спецыяльнасць "Эканоміка і кіраванне на прадпрыемстве" ў сярэдніх спецыяльных навучальных установах. Сярод гэтай катэгорыі абітурыентаў таксама шмат тых, хто па сваім профілі (эканамісты, бухгалтары) працуе менавіта ў сельскай гаспадарцы.

"На завочае аддзяленне мы набіраем 145 чалавек на бюджэтныя месцы і 775 — на платныя. На 20 лістапада было

рыенты, якія здаюць экзамены, і ёсць тыя, хто прад'явіў сертыфікаты. Звычайна падаюць сертыфікаты, але калі на спецыяльнасць высокі конкурс, а ў сертыфікатах невысокія балы, то абітурыенты здаюць уступныя экзамены. На біялагічныя спецыяльнасці здаюць біялогію і хімію, на эканамічныя — матэматыку і замежную мову, будучыя тэхналогіі здаюць хімію і матэматыку. Зразумела, дыктант пішуць (або прад'явілі сертыфіка-

Віктар Баляслававіч Лоўкіс, адказны сакратар прыёмнай камісіі Беларускага дзяржаўнага аграрнага тэхнічнага ўніверсітэта, адзначае, што абітурыенты завочнага аддзялення БДАТУ самыя розныя. Гэта, безумоўна, і вопытныя работнікі сельскагаспадарчых прадпрыемстваў, і школьнікі, якія не змаглі паступіць у час летняй прыёмнай кампаніі на дзённае аддзяленне, але ўжо паспелі ўладкавацца на работу. "У асноўным жа наш кантынгент — гэта выпускнікі каледжаў. На бягучы момант не ўсе да нас дайшлі, бо абараняюцца на выпускных экзаменах, але яшчэ ёсць час іх пакачаць.

Кантрольныя лічбы прыёму наступныя: 130 чалавек — гэта агульны прыём на бюджэтную форму, 950 чалавек будуць прыняты на платную форму навучання. На сёння (аўторак, 20 лістапада) запланаваныя лічбы выкананы на 70 працэнтаў. Заявы падалі каля 700 чалавек. Гэта нядрэнны паказчыкі, якія нават перавышаюць мінулагоднія. Практыка паказвае, што асноўны наплыў прыпадае на апошні тыдзень прыёму дакументаў. Чакаем, што і сёлета сітуацыя паўтोरшыцца", — адзначае Віктар Баляслававіч.

Як і ва ўсіх установах вышэйшай адукацыі, для паступлення на завочнае аддзяленне трэба або прадставіць сертыфікаты цэнтралізаванага тэсціравання, або здаць уступныя экзамены. Пакуль ёсць абітурыенты, якія заяўляюць усе тры сертыфікаты ЦТ (каля 50%), ёсць жадаючыя здаць усе ўступныя экзамены камісіі, а ёсць такія, што падаюць сертыфікаты і разам з тым будуць здаваць экзамены.

Уступныя экзамены ў Беларускім дзяржаўным аграрным тэхнічным ўніверсітэце праводзяцца ў пісьмовай форме і набліжаюцца да тэстаў. Канечне, яны не такія, як на цэнтралізаваным тэсціраванні (у іх менш заданняў), але максімальна да яго набліжаны. Тэсты складаюцца на аснове праграмы ўступных экзаменаў, зацверджанай Міністэрствам адукацыі. Класічны ж ўніверсітэцкі экзамен здаюць абітурыенты, калі паступаюць на скарочаны тэрмін навучан-

ня. Яны здаюць свае профільныя экзамены.

Калі гаварыць пра спецыяльнасці, то, акрамя традыцыйных, для завочнікаў, з'явілася "Кіраванне аховай працы ў сельскай гаспадарцы". Для дзённага навучання гэтая спецыяльнасць не новая, але завочнікам яе прапанавалі толькі ў гэтым годзе. І, як заўважыў сакратар прыёмнай камісіі, кантрольныя лічбы набору на яе ўжо практычна закрыты.

А на спецыяльнасці "Тэхнічнае забеспячэнне сельскагаспадарчай вытворчасці" і "Энергетычнае забеспячэнне сельскай гаспадаркі" конкурс ёсць ужо цяпер.

Пра агульны конкурс, канечне, гаварыць яшчэ рана, але ў прыёмнай камісіі мяркуюць, што ён будзе прыкладана на ўзроўні мінулага года. Агульны конкурс быў тады 1,6 чалавека на месца, а на бюджэт — увогуле 4 чалавекі на месца. А самай папулярнай спецыяльнасцю па-ранейшаму застаецца "Эканоміка і кіраванне на прадпрыемстве". Пакуль абітурыенты лічаць, што эканамічная спецыяльнасць самая важная і запатрабаваная ў нашай краіне. На інжынерныя спецыяльнасці конкурс не такі высокі. І гэта тлумачыцца тым, што вучыцца на інжынера не вельмі проста. Тым не менш цікавае да гэтай спецыяльнасці расце.

Попыт на завочную адукацыю ўстойлівы. На прадпрыемствах усё часцей і часцей работадаўцы патрабуюць павышэння кваліфікацыі сваіх супрацоўнікаў, а іншыя нават і ажыццяўляюць аплату завочнага навучання.

"Для падрыхтоўкі да ўступных экзаменаў у нас ёсць шэраг курсаў. Яны ўсе розныя (адрозніваюцца па часе правядзення (дзённыя, вячэрнія), тэрмінах (ад некалькіх тыдняў да некалькіх месяцаў)). Тыя, хто адвучыцца на такіх курсах, асаблівых бонусаў не мае, але калі, напрыклад, узнікне сітуацыя роўнасці балаў, то перавага можа быць аддадзена абітурыенту, які закончыў нашы курсы. Але, безумоўна, у першую чаргу ацэньваюцца веды", — сказаў Віктар Баляслававіч Лоўкіс.